

向劳动模范学习

文 | 刘 瑛

劳动是幸福的源泉,一砖一瓦,事业大厦,点滴创造,编织幸福生活。在各个工作岗位上,涌现出了众多劳动模范。这些劳动模范在平凡的岗位上作出不平凡的业绩,他们的可贵精神和高尚品格值得我们大家学习。

向劳动模范学习,不是嘴上说说,而要体现在工作上,落实到行动中,要学习他们身上的闪光点,做好本职工作,为祖国建设添砖加瓦。在工作岗位上,应该把劳模当成一面镜子,时刻对照自己,认真思考,既要找出差距和不足,又要找到方法和步骤。只有这样,向劳模学习才不是一句空话。要通过向劳模学习,明确目标,点燃激情,提升本领,从平凡小事做起,从具体工作

做起。只有这样,才能在自己的岗位上“闪光”,争当岗位上的佼佼者。

身边的劳模最可亲、最可敬,也最可学。学劳模,学什么?不是羡慕劳模取得的成绩和荣誉,不是对劳模的简单模仿和复制,而是要学习劳模敬业奉献的可贵精神。向劳模看齐,学习他们的政治品格,牢记使命,忠诚执着;学习他们的实干精神,爱岗敬业、尽心尽责;学习他们的创新精神,潜心钻研、大胆探索;学习他们的奉献精神,胸怀全局、勇挑重担;学习他们的精神状态,乐观豁达、积极向上,努力做一个敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦的人。

劳动成就人生出彩,劳动扬起历史进步的风帆。弘扬劳模精神,我们就应当用汗水浇灌梦想,用实干铸就辉煌,奏响劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的时代强音,在勇于追梦、勤于圆梦中不懈努力。



观湖 吴杰摄

重要论述

1938年5月17日

任弼时在苏联莫斯科举行的共产国际执委会主席团会议上,就此前提出的《中国抗日战争的形势与中国共产党的工作和任务》书面报告大纲作说明和补充。其中指出:第一,中共中央估计武汉失守后,有可能引起国民党政府对抗战新的动摇。因此,在抗战问题上,目前摆在中国共产党面前的最基本的任务,是防止和克服中国政府对抗战方针的动摇,以一切努力,争取中国能持久抗战,以求得最后战胜日本帝国主义。第二,在抗日民族统一战线问题上,为了适应统一战线的需要,中共中央改变了苏维埃时期的政策,但是国民党对共产党抱着很深的仇视观念与成见。它一方面表示自大主义,不愿以平等地位来与共产党合作;另一方面惧怕共产党力量壮大,将来夺去抗日领导、危害其统治地位,故想尽方法来削弱共产党力量,甚至提出中国只能有一个主义,一个政党,一个领袖,一个政府,一个军队等口号,借统一之名企图将共产党统一于它的控制之下,以逐渐削弱溶化共产党,或者成为它底下的一个派别。我们要使国共两党的合作能够更加迅速地进步与巩固,就必须更加壮大我们各方面的力量,扩大八路军、新四军,发展游击战争,发展群众运动与共产党组织。我们的力量更加壮大,地位就更高,合作就有力量。第三,从内战中成长锻炼起来的八路军,有极丰富的游击战与运动战的经验,尽管他们武器比较陈旧而不整齐,但是在运动战、游击战的方针下,凭借指战员的政治觉悟和热情,战术上的灵活机动,和人民群众的密切联系,能从敌人的侧后克敌制胜,建立根据地。游击战争将成为最后战胜敌人的一个重要力量,是在敌人后方建立强大的新的军事力量的重要方法。第四,中国共产党在建立抗日民族统一战线和推动神圣的民族自

卫战争中地位大大提高了,在群众中具有雄厚的基础,在中国抗日战争发展中,将要取得更加重大的领导和推动作用。而国民党惧怕真正的群众运动,它的许多团体没有群众基础。中国共产党正以极大的努力,在敌人占领区域内开展人民的游击战争,并使中国共产党在游击战争中起到主要的领导作用。这种领导和推动作用,主要依靠于中国共产党政策之是否正确。因此,加紧党内马克思列宁主义及抗日民族统一战线的基本教育,更加健全和发展自己的组织,巩固党在抗战中的领导,是党在建设问题上最基本的任务。任弼时的报告,打消了共产国际执委会对中国共产党能否正确实行国共合作的抗日民族统一战线的顾虑,为使共产国际在政治上支持毛泽东起到了重要作用。共产国际执委会主席团于六月十一日作出《关于中共代表报告的决议案》,肯定中国共产党的政治路线是正确的。这篇报告收入《任弼时选集》

1984年5月17日

邓小平会见厄瓜多尔总统乌尔塔多时谈到国际局势指出:世界现在存在两个最根本的问题。第一是反对霸权主义,维护世界和平。当今世界不安宁的根源来源于霸权主义的争夺,它损害的是第三世界国家的利益。第二是南北问题。这是今后国际问题中一个十分重要的方面。发达国家尽管也有其经济困难,总的说是越来越富,而第三世界是越来越穷。解决南北问题是实现国际局势稳定的一个长时间、很重要的问题。发达国家究竟是怎样发展起来的?还不是靠剥削和掠夺。解决南北问题,北方要承担更多的责任。联合国提出建立国际经济新秩序,这并不容易。解决这个问题还有另外一条路可走,那就是走南南合作的道路。我们虽然很穷,但穷国之间的合作余地还是很大的,可以互取长处,不能把我们的命运完全放在发达国家的恩赐上。发展中国家之间的相互合作多起来,积累起

来,就会发生质的变化,也就是全球范围内的南南合作。

他谈到中国国内政策指出:我们要一心一意搞建设。为此我们制定了一系列的政策,包括对外实行开放,对内搞活经济的政策。对内搞活经济也是开放政策。

2000年5月17日

江泽民在接受美国《科学》杂志主编埃利斯·鲁宾斯坦专访时说:基础研究的成果为整个人类社会带来了巨大的突破和进步,也促进了应用科学的发展;而应用科学的不断发展,也必然对基础科学研究提出更高的要求。我们的研究力量要在基础研究和应用研究、技术开发方面有一个合理的配置。当然,还要考虑到经济发展水平和每个国家的实际。我们要为科学家创造良好宽松的科研环境,鼓励科学家的自由选题和探索;在科研机构,建立符合科学自身发展规律的新机制;继续增加政府对基础研究的投入,鼓励部门、地方、企业和民间基金等多种形式对基础研究的支持;在基础研究领域开展广泛的国际交流与合作。他强调:科学自由的原则一定要坚持,但科学的发展要为人服务,不能危害人类自身。中国政府正在研究制定有关规章制度,促进、引导、规范和保障科学的健康发展。这篇谈话收入江泽民《论科学技术》,题为《在接受美国〈科学〉杂志主编埃利斯·鲁宾斯坦专访时的谈话》。

2016年5月17日

习近平主持召开哲学社会科学工作座谈会指出,坚持以马克思主义为指导,是当代中国哲学社会科学区别于其他哲学社会科学的根本标志,必须旗帜鲜明加以坚持。我国哲学社会科学的一项重要任务就是继续推进马克思主义中国化、时代化、大众化,继续发展21世纪马克思主义、当代中国马克思主义。我国广大哲学社会科学工作者要自觉坚持以马克思主义为指导,自觉把中国特色社会主义理

论体系贯穿研究和教学全过程,转化为清醒的理论自觉、坚定的政治信念、科学的思维方法。他强调,构建中国特色哲学社会科学,一是要体现继承性、民族性。要善于融通马克思主义的资源、中华优秀传统文化的资源、国外哲学社会科学的资源,坚持不忘本来、吸收外来、面向未来。坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、文化自信,文化自信是更基本、更深沉、更持久的力量。二是要体现原创性、时代性。我们的哲学社会科学有没有中国特色,归根到底要看有没有主体性、原创性。只有以我国实际为研究起点,提出具有主体性、原创性的理论观点,构建具有自身特质的学科体系、学术体系、话语体系,我国哲学社会科学才能形成自己的特色和优势。我国哲学社会科学应该以我们正在做的事情为中心,从我国改革发展的实践中挖掘新材料、发现新问题、提出新观点、构建新理论,加强对改革开放和社会主义现代化建设实践经验的系统总结,加强对发展社会主义市场经济、民主政治、先进文化、和谐社会、生态文明以及党的执政能力建设等领域的分析研究,加强对党中央治国理政新理念新思想新战略的研究阐释,提炼出有学理性的新理论,概括出有规律性的新实践。三是要体现系统性、专业性。中国特色哲学社会科学应该涵盖历史、经济、政治、文化、社会、生态、军事、党建等各领域,囊括传统学科、新兴学科、前沿学科、交叉学科、冷门学科等诸多学科,不断推进学科体系、学术体系、话语体系建设和创新,努力构建一个全方位、全领域、全要素的哲学社会科学体系。要抓好教材体系建设,形成

适应中国特色社会主义发展要求、立足国际学术前沿、门类齐全的哲学社会科学教材体系。

党史回眸

1948年

5月17日 晋冀鲁豫军区部队经过72天的争夺,在这一天攻克晋南重镇临汾,晋冀鲁豫与晋绥两个解放区连成一片。敌人孤立据点临汾的解放,为进军晋中消灭山西阎锡山部主力创造了有利条件。6月11日至7月21日,这个兵团及地方武装进行了晋中战役,以少胜多,连续歼敌十万余人,解放了除太原以外的晋中地区。

1980年

5月17日 刘少奇追悼大会在北京隆重举行,邓小平致悼词。

2013年

5月17日~18日 中央巡视工作动员暨培训会议召开。十八届中央共开展12轮巡视,巡视277个党组织,在党的历史上首次实现一届任期内巡视全覆盖。到2019年9月,十九届党中央已开展4轮巡视。

2016年

5月17日 习近平主持召开哲学社会科学工作座谈会,提出要着力构建中国特色哲学社会科学,强调坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、文化自信,说到底是要坚定文化自信,文化自信是更基本、更深沉、更持久的力量。2017年3月5日,中共中央印发《关于加快构建中国特色哲学社会科学的意见》。

来源:中央党史和文献研究院网站

